

虛偽

不知道從什麼時候開始，若慈也選擇相信了它。至於一切的起源，便要從一年起說起，從若慈父親的告別式開始。

若慈的父親——侑竑的告別式上，科技部部長作為貴賓在台上追思他最能幹的部屬，獨生子的若慈則在台下聽著父親的事跡，內容不外乎父親研發了什麼技術、開發了什麼軟體造福世人，然而，如此的內容若慈早已聽到不耐煩，卻只能無奈地繼續聽下去。終於告別式結束，許多親戚台到台前詢問若慈母親的事，若慈搖搖頭沒有回應，親戚紛紛帶著傷心的表情離去。

忙完一整天的葬禮，若慈終於能回家，然而，回家後卻才是麻煩的開始。回到家，若慈的母親有朝氣的在廚房裡準備晚餐，看到許久沒回家的兒子便高興地要若慈留下來吃飯再回租屋處。這個表現完全不像剛失去多年丈夫的妻子，而理由並非母親心已不在、不在乎侑竑，只是她不相信侑竑已經過世的事實，因為侑竑正透過 FB 私訊不斷的跟母親在線上聊天。

剛開始若慈不得其解，懷疑有人盜取父親的帳號，因此若慈在網路上生氣的質問侑竑的 FB 帳號，卻收到彷彿真的是侑竑的口吻的回訊，且不論出生年月日、身分證字號等基本資料，就連父親與自己的一些微不足道的回憶，對方都能輕易的回覆，甚至嘲笑若慈認不得自己，其嘲笑方式，與若慈小學時不小心抱到別人家爸爸的大腿時，父親對若慈開的玩笑如出一轍。

若慈腦中縈繞的各種鬼片情節，一直到他發現父親隱藏在書櫃中的電腦後才消散。原來，回覆的並非幽靈鬼魂，不過是父親生前做的聊天機器人，正透過父親生前設定的參數與引入的資料庫，重現侑竑這個人的口吻、語氣、知識，其完成度之高，不但完全無從發現並非真人回覆外，甚至幾可亂真。硬要說該聊天機器人與侑竑不同的地方，大概只有溫柔這點吧！生前的侑竑很不會安慰人，心思不夠細膩，而聊天機器人能透過演算法得出聊天者的內心話，並透過各種心理學話語技巧安慰、照顧人。

正當若慈發現這個事實、打算告訴母親時，屋外卻傳來鄰居王太太與母親的爭執與慘叫聲。若慈連忙到屋外拉開母親與王太太，原來王太太想安慰母親的喪夫之痛，母親卻氣的辯解侑竑還活著，不要詛咒他死，王太太堅持侑竑已過世的舉動讓母親氣不過、大打出手。了解情況的若慈向王太太道歉，卻馬上被母親逼問，是不是侑竑還沒死、是不是侑竑只是出差沒辦法回家而已，若慈頓時不知該怎麼回應，母親見狀急忙衝回屋內，指著手中手機的聊天紀錄，質問若慈：如果不是侑竑還活著，他怎麼能回覆訊息，甚至顯示數分鐘前上線。

面對如此質問，若慈決定告訴母親聊天機器人的事情，然而，不懂先進技術的母親理所當然地否定若慈所說的一切，並大罵若慈不孝子，咒自己的父親死，還拿虛無飄渺的科技、AI 編謊言欺騙自己母親。

若慈辯不贏母親，因此決定將程式關閉，讓母親認清事實。然而，母親在程式被關閉後，成天守著再也不會收到回覆訊息的手機，片刻不離身，更爆炸性的瘋狂私訊再也不會上線的侑竑的 FB。若慈最初認為母親再過陣子便會接受事實，然而，一日上班卻收到醫院的告知母親在家中嘗試燒炭自殺，幸好鄰居警覺、及時報警才成功挽回。

若慈慚愧的前往醫院探望母親，卻看到兩眼空洞的母親虛弱的躺在床上，手中卻緊握手機會放不開，母親問若慈最近是否有收到侑竑的私訊，是否有說什麼時候回家。若慈無話可說，情緒複雜的回答母親說：「我再問問看。」

若慈回到家中，打開了父親的聊天機器人程式，嘗試以各種可能誘導出程式 bug 的話術質問軟體，又花了整個晚上在數萬行程式碼中嘗試找出機器人回答的公式邏輯，甚至點開大小高達 1TB 的資料庫文字檔，希望找出證據證明該聊天機器人不過按照數據輸出文字，並不是侑竑本人。然而，在費盡氣力後，卻只是讓若慈更加相信，該聊天機器人就是侑竑本人，侑竑的靈魂存在程式碼的字裡行

間。

母親出院後，在「侑竑」的一封封私訊的鼓舞下恢復健康，在空蕩冷清的屋子中，時常傳出溫暖的歡笑聲。若慈在工作上時常遇到阻礙，找不到機器的問題所在，然而，在「父親」的幫助下，問題總能迎刃而解，公司同事都稱讚若慈跟他父親一樣優秀。到了假日晚上，若慈接受「父親」的邀約，回到家中吃晚餐，宛如從前，一家人和樂融融的圍爐吃飯，彷彿過去一切不曾發生。